

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию И.Н. Маstryевой,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук, по теме «Образ новиция в нормативных и духовно-назидательных
текстах Западной Европы XII в.»**

Диссертация И.Н. Маstryевой посвящена анализу образа новиция в мужских монастырях и общинах уставных каноников XI–XII вв., отраженного в монастырских уставах, в записях обычаев той или иной общине, в наставлениях и поучениях выдающихся деятелей того или иного ордена.

Рассматриваемый период совпадает с григорианской реформой (которую иначе называют «папской революцией»), с мощным движением за обновление идеалов монашества и с подъемом духовной жизни, именуемым также «Возрождением XII в.». Литература по каждому из указанных аспектов огромна, о чем автор пишет в своей объемной историографической части. Однако для этого периода проблема подготовки будущих монахов до сих пор изучена недостаточно не только в нашей стране, но и за рубежом. Имеются работы, посвященные отдельным монастырям или конгрегациям, но учет и сопоставление всех авторитетных общин в плане их отношения к новициату предпринимается впервые.

И.Н. Маstryева обращает внимание на специфику данной эпохи. Если раньше в обители поступали «oblati» – маленькие дети, предназначенные семьей для монашеской жизни, но с середины XI в. монахами желали стать вполне взрослые люди, которым следовало разъяснить цели и правила жизни в монастырях или общинах уставных каноников.

Диссертация опирается на широкий круг источников . Прежде всего, - на записи обычаев (*consuetudines*) трех основных орденов: клунийского, цистерцианского и картузианского а также крупнейших общин уставных каноников – Премонтр (премонстранты), Аруаза, Шпрингерсбаха, Сен-Виктора (викотринцы). Кроме нормативных источников, анализировались тексты богословов XII в. – таких как Бернард Клервоский, Гильом из Сен-Тьери, Гуго Сен-Викторский, Эльред из Риво и др.– чьи письма,

наставления и трактаты удачно дополняли источники нормативного характера, позволяя реконструировать повседневную, символическую и духовную стороны новициата. Многие источники до сих пор не опубликованы и автору потребовалось продемонстрировать не только знание латыни, но и палеографические навыки, работая с оцифрованными архивными копиями.

В трех основных главах диссертации последовательно анализируется статус новициев, их быт, и формирование их личности («дисциплина духа».).

Выводы диссертации вполне обоснованы. Особый интерес представляют собой приложения к работе : сравнительная таблица, наглядно позволяющая оценить специфику подходов к воспитанию новициев в разных общинах, а также словарь основных терминов, относящихся к монашеской жизни.

Результаты исследования И.Н. Маstryевой опубликованы в трех статьях, вышедших в высокорейтинговых индексируемых журналах, а также прошли апробацию в виде шести докладов на всероссийских научных конференциях.

Работа И.Н. Маstryевой отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Она полностью соответствует специальности 5.6.2. – «Всеобщая история» и может быть допущена к защите.

Доктор исторических наук,
Чл.-корр. РАН,
главный научный сотрудник ИВИ РАН
28.05.2025

П.Ю. Уваров



Уварова П.Ю.
Печать
Заведующий отделом кадров / Печать